

ஒவ்வொருவரும் தமது மூளையில் இவ்விஷயத்தை நன்றாக பதிய வைத்துக் கொள்ள வேண்டும்.

இந்த மாநாடு முழுக்க முழுக்க ஆன்மீக மாநாடு ஆகும். இது நாம் தக்வாவின் மேம்படுவதற்காக நடத்தப்படுகிறது. இறைவனுடன் தொடர்பு ஏற்படுத்துவதற்காகவும் அதில் மேம்படவும் நடத்தப்படுகிறது

நான் விருந்தோம்பல் செய்பவர்கள் அல்லது ஊழியர்களுக்கு நான் கவனமூட்ட விரும்புகிறேன். அவர்கள் தமது உணர்வுகளை கட்டுப்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும். ஒவ்வொரு நிலையிலும் விருந்தாளிகளை கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். மென்மையாக நாவை பயன்படுத்த வேண்டும். பணிவை வெளிப்படுத்த வேண்டும்

அதே போன்று வரக்கூடிய விருந்தினர்களும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். இந்த மாநாட்டில் கலந்து கொள்வது தக்வாவை உருவாக்குவதற்கே ஆகும். உங்கள் அறிவு, செயல், ஆன்மீக நிலைகளை மேம்படுத்துவதாகும். இது உங்கள் நோக்கமாக இருக்கும் எனில் பிறகு எந்தவொரு பகைமையும், குற்றச்சாட்டும் பணியாளர்களுடன் ஏற்படவே முடியாது

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுதஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் ஜெர்மனியிலுள்ள karlsruhe ல்

07 செப்டம்பர் 2018 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், அவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

அஹ்மதிய்யா ஜமாஅத்தின் ஜெர்மனி ஆண்டு மாநாடு ஆரம்பமாகிறது. அல்லாஹ் நமக்கு இன்னொரு மாநாட்டில் கலந்து கொள்ளும் வாய்ப்பினை வழங்கியுள்ளான். ஆண்டு மாநாடு என்றால் என்ன?

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் இதனை விளக்கியவாறு கூறுகின்றார்கள்:

இந்த மாநாடு ஓர் உலகியல் திருவிழா அல்ல. அல்லது நாம் ஒன்று கூடுவது உலகியல் நோக்கங்களுக்கோ எண்ணிக்கையை காட்டுவதற்காகவோ அல்ல. மாறாக, இங்கு வருபவர்கள் மற்றும் கூடுபவர்கள் கலப்பற்ற முறையில் இறைவனுக்காக ஒன்று கூட வேண்டும். அதன் மூலம் அறிவு ரீதியான ஆன்மீக ரீதியான தாகத்தை தணித்துக் கொள்ள வேண்டும். மேலும் ஆன்மீகத்தை அதிகப்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும். அதே வேளையில் அல்லாஹ்வின் அடியார்களின் உரிமைகளைப் பற்றியும் தெரிந்து கொள்ள வேண்டும். அந்த உரிமைகளை வழங்க முயற்சி செய்ய வேண்டும். ஆனால் எனக்கு இதனை கூறுவதில் வேதனை அடைகிறேன். சிலர் இங்கு மாநாட்டில் கலந்து கொள்வதற்காக வந்துள்ளனர். ஆனால், தமது சில நண்பர்களை சந்தித்து அவர்களது பணிகள் சார்பான பேச்சுக்களைப் பேசியது தவிர வேறு எதனையும் அவர்கள் பெறுவதில்லை. அத்தகையோர் பிறகு பிரச்சனைகளை எழுப்புகின்றனர்.

சில இளைஞர்கள் சிறுவர்களுக்கு தடுமாற்றம் ஏற்படவும் காரணமாக இருக்கின்றனர். சிலர் சில வீணான செயல்களையும் செய்து விட்டு தம்மை எவரும் பார்க்கவில்லை என்று நினைக்கின்றனர். எப்போதும் நாம் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். எப்போதும் அல்லாஹ் நம்மை பார்க்கிறான். எனவே முதலில் நான் கூற விரும்பும் விஷயம், ஒவ்வொருவரும் ஒரு விஷயத்தை நன்றாக நினைவில் கொள்ள வேண்டும். இந்த மாநாடு முழுக்க முழுக்க ஆன்மீக மாநாடு ஆகும். இது நாம் தக்வாவின் மேம்படுவதற்காக நடத்தப்படுகிறது. இறைவனுடன் தொடர்பு ஏற்படுத்துவதற்காகவும் அதில் மேம்படவும் நடத்தப்படுகிறது. எனவே நான் முதலில் கவனமூட்ட விரும்புவது மாநாட்டின் நோக்கம் என்ன? அந்த நோக்கம் தக்வாவில் அதிகரிப்பதாகும் என்று ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லுது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்.

அன்னார் ஜமாஅத்திற்கு போதனை செய்தவாறு கூறினார்கள்: தக்வாவை மேற்கொள்ளுங்கள். தக்வா ஒவ்வொரு பொருளுக்கும் வேர் ஆகும். தக்வாவின் பொருள், ஒவ்வொரு நுட்பத்திலும் நுட்பமான பாவ வழிகளிலிருந்து தப்பித்தல் ஆகும்.

அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: தக்வா என்றால் எந்த விஷயத்தில் பாவம் ஏற்படுமோ என்ற சந்தேகம் உள்ளதோ அதிலிருந்தும் விலகுவதாகும். அதிலிருந்து தப்பிப்பதாகும்.

ஒவ்வொருவரும் தம்மை ஆய்வு செய்ய வேண்டும். அப்போது, தானே கணக்கெடுக்கப்படும். இந்த வழிமுறையின்படி நாம் நுட்பத்திலும் நுட்பமான பாவங்களிலிருந்து தப்பியுள்ளோமோ, எந்த விஷயத்தில் பாவத்திற்கான சந்தேகம் உள்ளதோ அதிலிருந்து தப்பிக்க முயன்றோமா என்பது பற்றி ஒவ்வொருவரும் கணக்கிட்டால் அதன்படி செயல்படுவதாக இருந்தால் கணக்கிட்ட பிறகு நாம் உண்மையில் இவ்வாறு இருக்கிறோம். அது அல்லாமல் சொற்பொழிவுகளைக் கேட்பது, தற்காலிக ஆர்வம் காட்டுதல், முழக்கமிடுதல் ஆகியவற்றில் எந்த பொருளும் இல்லை.

ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்: தக்வாவின் தாக்கம் ஓர் இறையச்சமுள்ளவருக்கு இவ்வுலகிலேயே ஏற்படுகிறது. எவ்வாறு விஷத்தின் தாக்கம் மற்றும் விஷமுறிவின் தாக்கம் உடலில் ஏற்படுகிறதோ அவ்வாறே இதுவும் ஏற்படுகின்றது.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: ஒரு மனிதன் தக்வாவின்பட நடந்து அதன் தாக்கம் வெளிப்படாமல் போவது நடக்கவே முடியாது. தக்வாவின்படி நடப்பவர் தீமையின் பக்கம் செல்லவே முடியாது.

அன்னார் ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் கூறினார்கள்: நான் இவை அனைத்தையும் மீண்டும் மீண்டும் கூறக் காரணம் இறைவன் இந்த ஜமாஅத்தை உருவாக்கியதில் இந்த காரணம்தான் வைத்துள்ளான். உண்மையான இறை ஞானம் உலகிலிருந்து மறைந்து விட்டது. அதனை மீண்டும் உலகில் நிலைநாட்ட வேண்டும்.

ஆகவே அல்லாஹ்வின் விருப்பத்திற்கேற்ப தக்வாவையும் தூய்மையையும் நிலைநாட்டுவதற்கு முயற்சி செய்பவர் வெற்றி பெறுவார். இவர் ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்களின் பார்வையில் உண்மையான அஹ்மதி ஆவார். இவரே மாநாட்டின் நோக்கத்தை நிறைவேற்றுவார்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஆண்டு மாநாட்டில் கலந்து கொண்டுள்ள விருந்தினர்களுக்கும் விருந்து உபசரிப்பு செய்பவர்களுக்கும் தத்தமது நிலைமைகளை ஆய்வு செய்ய வேண்டும். நான் இந்த இரு சாராரின் பொறுப்புகள் தொடர்பாக சில விஷயங்களை எடுத்துக் கூறுவேன். இருவரிடமும் இந்த விஷயங்கள் இருக்குமெனில் மாநாட்டின் சூழ்நிலை மகிழ்ச்சிகரமாக இருக்கும். மாநாட்டிற்கு வந்ததன் நோக்கமும் நிறைவேறும்.

முதலில் நான் விருந்தோம்பல் செய்பவர்கள் அல்லது ஊழியர்களுக்கு கவனமூட்ட விரும்புகிறேன். அவர்கள் தமக்குள் இந்த சிறப்பை உருவாக்க வேண்டும். தமது உணர்வுகளை கட்டுப்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும். ஒவ்வொரு நிலையிலும் விருந்தாளிகளை கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். மென்மையாக நாவை பயன்படுத்த வேண்டும். பொறுப்பாளர்கள் மற்றும் ஊழியர்களின் முதல் கடமை என்னவெனில் அவர்கள் மென்மையாக நாவை பயன்படுத்த வேண்டும். பணியை வெளிப்படுத்த வேண்டும். எல்லா நிலையிலும் வருந்தினர்களை கருத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

பிறகு ஊழியர்கள் ஒருவருக்கொருவருக்கிடையிலும் அன்பு, தூய்மை, சகோதரத்துவம் இருக்க வேண்டும். இது விருந்தாளிகள் விஷயத்திலும் தமக்குள்ளும் இருக்க வேண்டும். வேலை செய்யும்போது ஒருவர் மற்றவர் மீது கோபம் காட்டினால் பிறகு அது விருந்தாளிகளிடம் தவறான தாக்கத்தை ஏற்படுத்தும். ஊழியர்கள் எப்போதும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். உங்களை நீங்கள் சில நாட்களுக்காக சேவை செய்ய அர்ப்பணித்து விட்டீர்கள். அந்த சேவையும் மிக உயர்ந்த நோக்கத்தைக் கொண்டுள்ளது. ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்களுடைய விருந்தினர்களுக்கு சேவை செய்யும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளீர்கள். எனவே நீங்கள் உங்களது நடைமுறையை எந்த விருந்தினருக்கும் துன்பம் தரும் வகையில் அமைத்துக் கொள்ளக்கூடாது.

அல்லாஹ் திருக்குர்ஆனில் கூறுகிறான்: கூலூ லின்னாஸி ஹுஸ்னா – அதாவது மக்களிடம் மென்மையுடன் பேசுங்கள். இவற்றை அல்லாஹ் நல்லொழுக்கத்தை நிலைநாட்டுவதற்காகக் கூறியுள்ளான். இது ஒரு பொதுவான வழிகாட்டலாகும். ஒரு நம்பிக்கையாளரிடம் உயர்ந்த நல்லொழுக்கம் வெளிப்பட வேண்டும். ஆனால் இந்த சிறப்பான நிலைமைகளில் அவர்கள் தம்மை மாநாட்டின் விருந்தாளிகளின் சேவைக்காக எடுத்து வைத்த பிறகு அந்த விருந்தாளிகளோ ஹஸ்ரத் மஸ்ஹ் மவ்வது (அலை) அவர்களின் விருந்தாளிகளாக இருக்கின்ற நிலையில் அந்த விருந்தாளிகள் தமது ஆன்மீக மற்றும் அறிவு மற்றும் செயல் ரீதியான நிலைமைகளை மேம்படுத்த வந்திருக்கின்ற நிலையில் அவர்களுக்கு ஊழியர்கள் தமது செயல்கள் மூலமும் செயல் தர்பிய்யத் செய்ய முடியும்.

ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், நல்லொழுக்கத்தை விட தராசில் அதிக எடையுள்ளது வேறு எதுவும் இருக்க முடியாது என்று கூறினார்கள்.

முதலில் ஒவ்வொரு ஊழியரும் உறுதியாக செயல்பட வேண்டியது நல்லொழுக்கத்தை வெளிப்படுத்துவதாகும். பிறகு பாருங்கள்! இது எத்தனை குறைந்த விலை வியாபாரமாக உள்ளது? டியூட்டியின் சமை காரணத்தால் அல்லது ஒருவரின் தவறான நடத்தை காரணமாக எனக்கு கோபம் வந்து விட்டது என்று எவரும் கூறினால் நாம் எப்போதும் நமது எஜமானரும் வழிகாட்டியுமான ஹஸ்ரத் ரஸூலுல்லாஹ் (ஸல்) அவர்களை பார்க்க வேண்டும். அன்னாரைப் பற்றி அல்லாஹ் அழகிய முன்மாதிரி என்று கூறியுள்ளான். அவர்களுக்கு வராத துன்பம் எது இருக்கிறது. எந்த கஷ்டம் அவர்களுக்கு வரவில்லை. கஷ்டம் தரும் காரணங்கள் எது உருவாகவில்லை? ஆனால் சஹாபாக்கள் அன்னாரைப் பற்றி கூறும் போது, ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களை விட அதிகமாக வேறு எவரையும் புன்னகைப்பவர்களாகக் காணவில்லை. புன்னகை எப்போதும் அன்னாரின் அருளுக்குரிய முகத்தில் காணப்பட்டது. இதுவே நமது எஜமானரும் வழிகாட்டியுமான ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களுடைய முன்மாதிரியாக இருந்தது.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள், விருந்தாளிகளிடம் நல்லொழுக்கத்தை வெளிப்படுத்துவது தொடர்பாக போதனை செய்தார்கள். அதனை ஒவ்வொரு ஊழியரும் கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும். விருந்தாளியின் உள்ளம் கண்ணாடி ஆகும். இலேசாக ஏதாவது பட்டு விட்டாலும் அது உடைந்து விடும் என்று அன்னார் கூறினார்கள்.

பிறகு விருந்தாளிகளுக்கு சேவை செய்பவர்களுக்கு பொதுவான வழிகாட்டல் வழங்கியவாறு கூறினார்கள்: பாருங்கள்! நிறைய விருந்தாளிகள் வருகின்றன. அவர்களில் சிலரை அறிந்திருப்பீர்கள். சிலரை அறிந்திருக்க மாட்டீர்கள். அனைவரையும் கண்ணியத்திற்குரியவராகக் கருதி விருந்தோம்பல் செய்யுங்கள். எனவே விருந்தோம்பலில் எந்த வகை பாகுபாடும் கூடாது. தெரிந்தவர்களுக்கு நல்ல கவனிப்பு, தெரியாதவர்களை கவனிப்பதே இல்லை அல்லது வேறு விதமாக நடப்பது ஆகியவை கூடாது.

எனவே இந்த அடிப்படையில் உங்கள் பொறுப்பை உணருங்கள். குறிப்பாக ஜமாஅத் அல்லாத விருந்தினர்களிடம் மாநாட்டிற்கு வந்துள்ள ஒவ்வொருவரும் அவர் ஊழியராக இருந்தாலும் சரி அஹ்மதியானாலும் சரி இஸ்லாத்தின் அழகிய போதனையின் செயல் முன்மாதிரியைக் காட்டியவாறு தப்லீகிற்கு காரணமாக ஆக வேண்டும். இது அழகிய போதனையைக் காட்டுவதற்கு காரணமாக அமைய வேண்டும். இந்த அடிப்படையில் இவர்கள் அனைவரும் அமைதியான தப்லீக் செய்கிறார்கள்.

நான் கூறியது போன்று போக்குவரத்துத் துறை, பார்க்கிங் துறை, ரிஜிஸ்ட்ரேஷன் மற்றும் ஸ்கேனிங் துறை, உணவு சமைக்கும் துறை, உணவு பராமரிக்கும் துறை, துப்புரவுப் பணி செய்யும் துறை, ஒழுக்கத்தை நிலைநாட்டும் துறை என ஒவ்வொரு துறையும் விருந்தினர்களுக்கு பணி மட்டும் செய்யவில்லை. மாறாக, அமைதியான தப்லீகும் செய்கிறது. எனவே உங்கள் டியூட்டியின் இந்த முக்கியத்துவத்தையும் உணருங்கள். ஒழுக்கம் என்பது முகத்தில் கடுகுடுப்பைக் காட்டுவதல்ல. அதனால் தாக்கம் ஏற்படும். குறிப்பாக யூ.கே ஜல்ஸாவில் சிறுமிகள் ஒழுக்கத்தை நிலைநாட்டினார்கள். அதுவும் புன்னகை சிந்தும் முகத்துடன் நிலைநாட்டினார்கள்.

உணவு உண்ணும் இடத்தில் சிலர் நேரமற்ற நேரத்தில் வந்தால் அவர்களுக்கு நிர்பந்தம் இருக்கலாம். நோயாளியாக இருக்கலாம். குழந்தை அழுது கொண்டிருக்கலாம். எவ்வளவு முடியுமோ அவ்வளவு உதவி செய்ய வேண்டும். முடியாவிட்டால் அமைதியாக இனிமையாக பதில் சொல்ல வேண்டும். மகிழ்ச்சியுடன் சொல்ல வேண்டும். அதுபோன்று குளிக்கும் அறையில் சுத்தத்தை கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

அதே போன்று வரக்கூடிய விருந்தினர்களும் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். இந்த மாநாட்டில் கலந்து கொள்வது நான் கூறி வந்ததுபோன்று தகவலை உருவாக்குவதாகும். உங்கள் அறிவு, செயல், ஆன்மீக நிலைகளை மேம்படுத்துவதாகும். இது உங்கள் நோக்கமாக இருக்கும் எனில் பிறகு எந்த ஒரு கவலையும் புகாரும் குறிப்பாக பணியாளர்களுடன் ஏற்படவே முடியாது.

பிறகு ஜெர்மனியில் வசிக்கும் விருந்தினர்கள் நினைவில் கொள்ள வேண்டும். அவர்கள் ஒரு வகையில் விருந்தினர்களாக இருந்தாலும் இன்னொரு வகையில் விருந்தளிப்பவர்கள் ஆவீர்கள். ஜெர்மனிக்கு வெளியிலிருந்து வருபவர்களுக்காக அவர்கள் தியாகம் செய்ய வேண்டும். இருப்பதற்கு இடம் கொடுக்க வேண்டும். சாப்பிடும் இடத்தில் இடப்பற்றாக்குறை இருந்தால் அவர்களுக்கு இடத்தை கொடுக்க வேண்டும். எந்த வகை சேவைக்காக தேவை இருந்தாலும் இங்குள்ள அனைவருக்கும் கடமை உள்ளது. சில நேரங்களில் மொழிப் பிரச்சனையால் உங்கள் உதவி தேவைப்படலாம். தேவைப்படும் இடத்தில் உதவி செய்ய வேண்டும். இது டியூட்டி தருபவர்களின் வேலை மட்டுமல்ல. மாறாக, அத்தகையவர்களுக்கு உதவி செய்வது இங்கு வசிக்கின்ற ஒவ்வொரு அஹ்மதியின் கடமையாகும்.

அதுபோன்று ஜமாஅத்திற்கு வெளியிலிருந்து விருந்தாளிகள் வந்துள்ளனர். அவர்களுக்கும் நான் கூறியது போன்று ஒவ்வொரு அஹ்மதியும் முன்மாதிரி காட்ட வேண்டும். உங்கள் அனைவரின் முன்மாதிரியைப் பார்த்து தான் அவர்களுக்கு இஸ்லாமிய சமுதாயத்தின் அழகிய தோற்றம் தென்படும். ஒவ்வொரு அஹ்மதியும் எளிமை, மென்மை, ஒருவருக்கொருவர் அன்பு, சகோதரத்துவம் ஆகியவற்றை நிலைநாட்டினால் அக்காட்சி மக்களுக்கு தென்படும். அதுபோன்று கடை வீதிகளுக்கும் அதற்குரிய நேரத்தில் செல்லுங்கள்.

மாநாட்டின் நேரத்தில் கடைகள் திருந்திருந்தாலும் அமர்வுகள் நடந்து கொண்டிருக்கும்போது தர்பிய்யத் துறை செல்லக் கூடாது என்றால், நாங்கள் செல்ல வேண்டும்; எங்களுக்கு பசி எடுக்கிறது என்கிறார்கள். இவர்களுக்காக நான் முதலிலேயே பலமுறை கூறி விட்டேன். விருந்தோம்பல் துறை இது தொடர்பாக ஏற்பாடு செய்ய வேண்டும். பிறகு பெண்களின் பஜார், ஆண்களின் பஜார் இரண்டிலும் மாநாட்டின் புனிதத்துவம், சூழ்நிலை இவற்றை கவனத்தில் கொள்ளுங்கள்.

கூலூ லின்னாஸி ஹுஸ்னா என்று திருக்குர்ஆனின் கட்டளை பற்றி முதலில் கூறினேன். இது பணியாளர்களுக்கு மட்டும் இல்லை. ஒவ்வொரு முஸ்லிமுக்கும் உள்ளதாகும். குறிப்பாக ஒவ்வொரு அஹ்மதியும் இதனை கவனத்தில் கொள்ள வேண்டும்.

எனவே, திருக்குர்ஆனின் கட்டளை நல்ல முறையில் நடந்து கொள்ளுங்கள் என்பது கலந்து கொள்கின்ற ஒவ்வொருவருக்கும் பொருந்தும். மாநாட்டின் நேரத்தில் நிகழ்ச்சிகள் நடைபெறும்போது நிர்பந்தமாக எழுந்து செல்ல வேண்டியதிருந்தாலேயொழிய அமர்ந்து மாநாட்டின் நிகழ்ச்சிகளைக் கேளுங்கள். ஒவ்வொரு அஹ்மதிக்கும் ஏதாவது விஷயம் சிறந்ததாக இருக்கும். அதாவது வாழ்வை மேம்படுத்த ஒரு வழியாக இருக்கும். எனவே மாநாட்டின் போதும், போகும் போதும் வரும் போதும் இறை தியாகம், ஸலாவத், இஸ்திஃபார் ஒதிக் கொண்டே இருங்கள். இது ஒவ்வொருவருக்கும் அவர்களது வாழ்வை மேம்படுத்துவதற்கு தேவையானதாகும். மேலும் ஜமாஅத்தின் நிலையை மேம்படுத்தவும் அவசியமாகும். முஸ்லிம் உம்மத் இப்போது எந்த நிலையைக் கடந்து கொண்டிருக்கிறதோ அதனை மேம்படுத்தவும் துஆ செய்யுங்கள். இப்போது உலகில் அதிகமான தரூது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மீது ஒதுவது அவசியமாகும். இஸ்லாத்தின் முன்னேற்றத்திற்காக துஆ செய்யுங்கள். இந்த நாடுகளில் வந்து உலகியல் விருப்பங்களை மட்டும் நிறைவேற்றுபவர்களாகி விடாதீர்கள்.

மாறாக தூய மாற்றத்தை உங்களிடம் ஏற்படுத்துங்கள். தரூதுடன் திக்ரே இலாஹினால் உங்கள் நாவுகளை நனையுங்கள். அல்லாஹ்விடம் துஆ செய்யுங்கள். அல்லாஹ் இந்த மாநாட்டின் நோக்கத்தை நிறைவேற்றுபவர்களாக நம்மை ஆக்குவாயாக. அதன் பரக்கத்துகளிலிருந்து பங்கு பெறுபவர்களாக ஆவேமாக.

பெண்கள் தமது குழந்தைகள் மற்றும் கணவர்களுக்காக துஆ செய்து வாருங்கள். அல்லாஹ் அவர்களை எப்போதும் தனது மார்க்கத்தில் நிலைநிற்கச் செய்வானாக. மார்க்கம் வீணாகி விடும் அபாயமுள்ள ஒவ்வொரு சோதனையிலிருந்தும் அல்லாஹ் பாதுகாப்பானாக. மேலும் எப்போதும் நேர்வழி பெற்றவர்களின் வழியில் நடப்பவர்களாக ஆக்குவானாக. இந்த நாட்களில் குறிப்பாக, பொதுவாக இதற்குப் பிறகும் தொழுகையை ஜமாஅத்துடன் பேணுங்கள். குறிப்பாக இங்கு வாழ்பவர்கள் ஃபஜர் தொழுகைக்கு கண்டிப்பாக வந்து கலந்து கொள்ளுங்கள். இன்னும் சொல்வதாயின், இங்கு தஹஜ்ஜுத்திற்கும் ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. அல்லாஹ் ஒவ்வொருவருக்கு தமது விருப்பத்தின் வழியில் நடக்கும் வாய்ப்பை வழங்குவானாக. ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களது ஜமாஅத்தில் சேர்ந்ததன் ஆன்மாவை புரிந்தவாறு அதன் உரிமையை நிறைவேற்றுவதற்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக.

ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் கூறுகின்றார்கள்:

எதுவரை நம்முடைய ஜமாஅத் தக்வாவை மேற்கொள்ளவில்லையோ அதுவரை ஈடேற்றம் பெற முடியாது. அல்லாஹ் தமது பாதுகாப்பில் எடுக்க மாட்டான். தமது வீட்டை திக்ரே இலாஹியினால் நிரப்புகள். ஸதகா கைராத் வழங்குங்கள். பாவங்களிலிருந்து தப்பித்துக் கொள்ளுங்கள். அல்லாஹ் உங்கள் மீது கருணை புரிவானாக. ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்களின் விருப்பத்திற்கிணங்க வாழ்வை கழிக்க அல்லாஹ் வாய்ப்பு வழங்குவானாக. மாநாட்டின் அருளிலிருந்து பயனடைபவர்களாவோமாக. ஹஸ்ரத் மஸீஹ் மவ்லூது (அலை) அவர்கள் மாநாட்டில் கலந்து கொள்பவர்களுக்காக செய்த துஆவிலிருந்து பயனடைவோமாக. இந்த நாட்களிலும் பின்னாளிலும் அந்த துஆவிலிருந்து பயனடைந்து வருவோமாக. அல்லாஹ் நமக்கு எப்போதும் நன்மை செய்யும் வாய்ப்பினை வழங்குவானாக.